

江山长在万古中

"关中记、洛阳记、邺中记、宜都记、南 雍州记、湘中记、荆州记、会稽记、永嘉 郡记、京口记"等10篇游记为蓝本,然 后旁征博引历代的诗词、绘画等艺术 作品,再现历史上那些多姿多彩的山 水神韵,让人感受到历史上那些辉煌 灿烂的景物。西晋著名文学家潘岳写 过一篇《关中记》的地理游记,向人们 仰,再现魏晋南北朝时期的风俗时尚。 射出乱世中人性的复杂与诡异!

略这里的厚重历史与人文之美!

《六朝山水有清音》一书在"仙怪 传说"一编中,作者用"南康记、浔阳 记、武陵记、荆州记、交州记、广州记、 三齐略记、丹阳记"等8篇地理游记中 那些神仙妖怪、民间传说等的记录,来 探寻魏晋南北朝时期人们的宗教信

妻子伉俪情深,相伴四十余载;他才华 横溢,但生于乱世,无法崭露头角,施展 才华;他接二连三遭受儿子、母亲、妻 子、女儿等亲人去世的凄惨变故;为了 生存,他最后只有依附权臣,写下遗臭 万年的《愍怀太子祷神文》,落得被斩首 并夷三族的下场!潘岳的人生悲剧,折

一幅清末民初的社会风貌图

◎邓勤

东汉少女曹娥投江觅父,淹死后抱 父尸出,是载在正史,有许多人知道的。 但这一个"抱"字却发生过问题。鲁迅说 幼小时候,在故乡曾经听到老年人这样 讲:"……死了的曹娥,和她父亲的尸体, 最初是面对面抱着浮上来的。然而过往 行人看见的都发笑了,说:哈哈!这么一 个年青姑娘抱着这么一个老头子!于是 那两个死尸又沉下去了;停了一刻又浮 起来,这回是背对背的负着。"由"抱"改 为"负",似乎就符合了彼时的道德标准。

但曹娥这个14岁的少女根本没必 要去投江觅父,这不白白地牺牲掉区区 性命么?然而,就算曹娥如此孝顺,封建 卫道者还不放过她,还要对她父女俩的 浮江方式指指点点。如此,我们就能明 白鲁迅在散文集《朝花夕拾》中的名句, "在中国的天地间,不但做人,便是做 鬼,也艰难极了。"数千年来的封建道德 在华夏大地大行其道,多少人受到封建 礼教的束缚一生只知道循规蹈矩。这严 重影响了中国人的创新性。作为新文化 运动的主将和旗手,鲁迅深知中国的沉 疴所在,要改变国家命运,首先就要让 民众卸下封建思想的桎梏。

《朝花夕拾》原名"旧事重提",收录 了鲁迅于1926年创作的10篇回忆性散 文,其中《从百草园到三味书屋》《藤野 先生》由于进入语文教材,已经广为人 知。作者采用夹叙夹议的方法,比较完 整地记录了鲁迅先生从幼年到青年时 期的生活经历和思想脉络,生动地描绘 了一幅清末民初的社会风貌图。《野草》 则是鲁迅的散文诗集,收录了《秋夜》等 23篇散文诗。主要描写了北洋军阀政府 统治下的社会状态,以及对革命力量的 热烈呼唤,对劳动人民的深切同情,对 国民劣根性不留情面的批评,和对自我 严格的解剖等。这些散文诗可谓是鲁迅 先生的人生哲学,在这些诗作中,他用 曲折幽晦的手法表达了其对现实的失 望和愤懑。

为了让读者对鲁迅先生有更为全 面的了解,万卷出版公司最近编选的 《鲁迅散文全集》除了"朝花夕拾"和"野 草",还增补了部分旧体诗。这些文章虽

然篇幅不长,但文笔深沉隽永,非常耐 读。如今,距离鲁迅创作这些作品已经 近百年了,中国社会发生了天翻地覆的 变化,甚至于我们的书面语表达方式也 跟民国时期大为不同。因此,我们现在 阅读鲁迅的作品颇有些晦涩难懂。譬如 《秋夜》中的名句,"在我的后园,可以看 见墙外有两株树,一株是枣树,还有一 株也是枣树",就让人费解,难道鲁迅不 懂得惜墨如金的道理么?

其实,联系时代背景来看,这正是鲁 迅的的高明之处,枣树满身是刺,代表着 革命烈士。"奇怪而高的天空"则代表着 现实的黑暗社会。"一株""还有一株",这 样描写使文章充满了画面感,也似乎在 暗示革命者并非一个人在战斗。除了这 些稍微晦涩的作品,有些散文则是没有 任何阅读障碍的。譬如在《阿长与山海 经》中,鲁迅记述了儿时与阿长相处的情 景,描写了长妈妈善良、朴实而又迷信、 唠叨、"满肚子是麻烦的礼节"的性格,对 她寻购赠送自己渴求已久的绘图《山海 经》之事,充满了尊敬和感激。

燃烧诗意火焰的江南抒写

"成万上亿的酱釉碎陶片,堆积 这本散文集中,作者比较圆满地达到 废弃后的遗迹。火渍。泥土的追忆。 时间。死去陶工的劳动与手印。釉 滴。随处可见眼泪一样粗圆的釉滴 ……"这是无锡作家黑陶在散文《南 街与时间》的一段白描式的语言,文 字简洁有力,画面感颇强。如果把这 些文字分行,你会发现这不就是诗 歌么?其实,这就是诗人黑陶创作散 文时的一种状态。在我们常人看来, 一句话非得交待完毕不可,不然总 觉得意犹未尽。如果仅仅把"火渍" 或者"釉滴"这样的词语抛撒出去行

文,这不是堆砌词语么? 可是在黑陶的散文里,这样处 理语言的方式比比皆是,一个词甚 至一个字,都可以构成一个句子。关 键是,读者仔细咂摸以后,你会觉得 没有丝毫的违和感。作为一个颇有 成就的诗人,黑陶一直试图在散文 创作中走出一条新路来。在《写作的 尺度》中,黑陶谈到:"在汉语散文切 近的所谓传统中,有相当一部分我 认为是赝品,原因在于写作者和写 作对象之间建立的,不是活生生、烙 有自己生命印痕的个人关系,而是 呆板、没有血液交流的公共关系。"

这话看起来比较绕,其实说穿 了,黑陶所批判的就是无病呻吟。语 言学家、文学家季羡林曾经说过,不 管是抒情,还是叙事,散文的真精神 在于真实。有些人写了一辈子散文, 可以说都没有悟透这"真"字。作为 "新散文"代表作家,黑陶认为散文要 自由、尊严、饱满。具体而言要做到: 精度、速度、密度和信度。以精度为 例,需要将你要写的对象精确、细致 地描摹出来,甚至比"照相写实主义" 还要逼真。可以调动多种感官进行叙 写,眼是图景,鼻是气息,舌是味道, 耳是声音,手是触觉,脑是幻象。

在黑陶最新出版的《夜晚灼烫》

有个性、有思想,刻印了生活的烙痕, 文字深潜其间,朴实而有力量。在冷 静节制的文字下面,潜隐汹涌的热 情。本书分为三辑,由《绿袖子》《南街 与时间》《时间的形式》等39篇散文 构成。其文字从乡村的景物,例如茶 馆、供销社、桥、塘溪等,再到每一个 生活在其中的个体生命,例如邻舍, 父亲等。在时间的长河里,黑陶借用 自己的文字,记录了他自出生起就浸 泡的南方水乡的点点滴滴。全书意象 密度丰厚,颜色浓烈,辞藻华美,语词 间燃烧着诗意的火焰,力量充满了行 文布局,让人感觉到江南土地是从文 字间喷出来的。

"一个萧瑟冬天,踩着哗啦的古 陶片,我曾捡回一个残破的陶罐,将 它放在我现在异乡的书桌上。这是 往昔的灼火。这是浸骨的清凉。这是 可以触摸、嗅得到气息的火中故乡 ……"作为江苏宜兴走出来的陶工 子弟,黑陶始终在故乡的火焰与大 海之间,呼吸着独异的江南空气。他 以独特而富有诗意的写作和具有高 度辨识度的语言风格,拓展散文写 作疆域,表达来自时光深处的记忆。 用凝练的诗歌语言来创作散文,这 是诗人黑陶多年积累的优势,我们 一时半会也学不到。但是,说真话, 我手写我心,我们却是可以做到的。

